

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

К борьбе за дело Ленина—Сталина будь готов!



Пионерская

ПРАВДА

* Орган Центрального и Московского Комитетов ВЛКСМ *



3 июня в 10 часов 05 минут
после продолжительной и
тяжелой болезни скончался
Михаил Иванович Калинин.
Весь советский народ
скорбит о великой утрате.

ОТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков), СОВЕТА МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР и ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СОЮЗА ССР

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков), Совет Министров Союза ССР и Президиум Верховного Совета Союза ССР с великим прискорбием извещают партию и всех трудящихся Советского Союза, что 3 июня в 10 часов 05 минут после продолжительной и тяжелой болезни скончался выдающийся деятель нашей партии и Советского государства, член Политбюро ЦК ВКП(б), член Президиума Верховного Совета Союза ССР товарищ МИХАИЛ ИВАНОВИЧ КАЛИНИН.

Всю свою сознательную жизнь товарищ КАЛИНИН посвятил борьбе за дело трудящихся, за победу коммунизма. Товарищ КАЛИНИН был верным соратником Ленина и Сталина, одним из активнейших строителей и виднейших руководителей большевистской партии и Советского государства.

Двадцать семь лет МИХАИЛ ИВАНОВИЧ КАЛИНИН самоотверженно работал на посту руководителя верховного органа Советского государства, отдавая все силы укреплению социалистического Отечества, упрочению союза рабочих, крестьян и интеллигенции нашей страны и дружбы народов Советского Союза.

Вся кипучая жизнь и плодотворная деятельность товарища КАЛИНИНА, великого революционера и строителя социалистического государства — пример беззаветного служения народу и глубочайшей преданности Родине. МИХАИЛ ИВАНОВИЧ КАЛИНИН своей верностью делу Ленина—Сталина, своей близостью к народным массам и глубоким пониманием их интересов, своей неустанный заботой о благе народа заслужил искреннее уважение и горячую любовь всех трудящихся.

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков), Совет Министров Союза ССР и Президиум Верховного Совета Союза ССР уверены, что память о МИХАИЛЕ ИВАНОВИЧЕ КАЛИНИНЕ, о его неутомимой борьбе за свободу и счастье народов нашей страны, за процветание советской Родины будет вдохновлять всех коммунистов и беспартийных, всех рабочих, крестьян и интеллигентов на самоотверженный труд во имя дальнейшего укрепления социалистического государства.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
ВСЕСОЮЗНОЙ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ (большевиков)

СОВЕТ
МИНИСТРОВ
СОЮЗА ССР

ПРЕЗИДИУМ
ВЕРХОВНОГО
СОВЕТА
СОЮЗА ССР

3 июня 1946 года.

От комиссии по организации похорон члена Политбюро ЦК ВКП(б), члена Президиума Верховного Совета ССР товарища МИХАИЛА ИВАНОВИЧА КАЛИНИНА

Гроб с телом товарища М. И. Калинина установлен в Колонном зале Дома Союзов.

Доступ в Колонный зал Дома Союзов для прощания с покойным М. И. Калининым открыт с 10 часов утра 4 июня до 5 часов вечера 5 июня.

Похороны товарища М. И. Калинина состоятся на Красной площади у Кремлевской стены 5-го июня с. г. в 7 часов вечера.



Михаил Иванович Калинин

3 июня после тяжелой и продолжительной болезни скончался один из основателей и выдающихся руководителей коммунистической партии и Советского государства товарищ Михаил Иванович Калинин.

Михаил Иванович Калинин родился в ноябре 1875 года в семье крестьянина Тверской губернии (ныне Калининской области). 18-летним юношей Калинин поступает в качестве рабочего на завод «Старый арсенал» в Петербурге. Через два года Михаил Иванович поступает на работу на Пуголовский завод в качестве токаря по металлу, где и квалифицируется как выдающийся лекальщик. В этот период Михаил Иванович включается в революционную работу нелегальных рабочих организаций и выдвигается как один из передовых рабочих среди петербургского пролетариата. После его ареста петербургской политической полицией он высылается в Тифлис, где поступает в Тифлисские железнодорожные мастерские в качестве токаря по металлу. Ввиду преследования тифлисской полицией Михаил Иванович перебирается в Ревель, где он, работая в железнодорожных мастерских, заканчивает срок ссылки. Потом он возвращается в Петербург, где он работает на орудийном заводе в качестве лекальщика. С этого времени он уже не покидает Петербурга, сочетая заводскую работу на разных заводах Петербурга с нелегальной революционной деятельностью в рядах партии большевиков, как один из видных передовых рабочих и политических руководителей рабочего класса.

Пятьдесят лет своей жизни отдал товарищ Калинин борьбе за освобождение трудящихся масс, за дело социализма. Вместе с Лениным М. И. Калинин работал в первых подпольных марксистских кружках и в «Союзе борьбы за освобождение рабочего класса», рука об руку с Лениным и Сталиным он строил партию большевиков, создавал большевистскую газету «Правда», активно участвовал в подготовке и осуществлении великой советской революции.

(Окончание на 2-й стр.)

Михаил Иванович Калинин

Михаил Иванович Калинин

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

После Октябрьской революции в 1917 г. товарищ Калинин становится одним из виднейших руководителей молодого Советского государства.

В марте 1919 года товарищ Калинин по предложению Ленина избирается Председателем Верховного органа Российской Федеративной Советской Республики — Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета Советов.

В декабре 1922 года после образования Союза Советских Социалистических Республик товарищ Калинин избирается на пост Председателя Верховного органа Советского Союза — Центрального Исполнительного Комитета Союза Советских Социалистических Республик (СССР).

В январе 1938 года после преобразования высших органов Советского Союза товарищ Калинин избирается на первой сессии Верховного Совета СССР Председателем Президиума Верховного Совета Советского Союза.

Михаил Иванович Калинин показал себя как мудрый и испытанный руководитель Верховного органа Советского государства, снискав всенародную любовь в нашей стране и уважение всего передового человечества.

Товарищ Калинин — славный сын великого русского народа — неразрывно связал всю свою яркую жизнь с делом освобождения трудающихся от капиталистического рабства.

В годы мирного социалистического строительства, после победоносного окончания гражданской войны, М. И. Калинин отдавал все силы и знания, весь свой богатейший жизненный опыт делу укрепления могущества советского общественного и государственного строя. Верный соратник Ленина и Сталина — товарищ Калинин неустанно боролся против врагов партии и народа за торжество ленинизма.

В годы Великой Отечественной войны товарищ Калинин, будучи уже тяжело больным, самоотверженно работал на посту руководителя Верховного органа Советского государства, отдавал все свои силы делу победы Советского Союза над немецкими и японскими агрессорами. Советским людям памятны пламенные патриотические выступления товарища Калинина в дни Отечественной войны, вселявшие в нашу армию и народ уверенность в победе над врагом.

Имя Михаила Ивановича Калинина — символ беззаветного служения и преданности нашей Родине — безгранично дорого всем советским людям.

Деятельность товарища Михаила Ивановича Калинина всегда будет являться образцом государственной мудрости и неразрывной связи с народом, примером героического служения делу коммунизма.

Память о Михаиле Ивановиче Калинине — пламенном патриоте нашей Родины, непоколебимом борце за коммунизм, мудром и сердечном руководителе — навсегда сохранят в сердцах все советские люди.

Прощай, наш дорогой друг и боевой товарищ!

Г. АЛЕКСАНДРОВ

А. АНДРЕЕВ

Л. БЕРИЯ

А. БЕРДЫЕВ

Ф. БРОВКО

Н. БУЛГАНИН

И. ВАРЕС

А. ВАСИЛЕВСКИЙ

К. ВЕРШИНИН

Н. ВОЗНЕСЕНСКИЙ

К. ВОРОШИЛОВ

А. ГОРКИН

М. ГРЕЧУХА

А. ЖДАНОВ

Л. КАГАНОВИЧ

А. КАЗАКЛАЕВ

М. КАСУМОВ

А. КИРХЕНШТЕИН

А. КОСЫГИН

И. КОНЕВ

А. КУЗНЕЦОВ

В. КУЗНЕЦОВ

Н. КУЗНЕЦОВ

Т. КУЛАТОВ

О. КУУСИНЕН

Г. МАЛЕНКОВ

Л. МЕХЛИС

А. МИКОЯН

Н. МИХАЙЛОВ

В. МОЛОТОВ

А. МУМИНОВ

Н. НАТАЛЕВИЧ

Ю. ПАЛЕЦКИС

М. ПАПЯН

Н. ПАТОЛИЧЕВ

Г. ПОПОВ

А. ПОСКРЕБЫШЕВ

П. ПОСПЕЛОВ

М. РОДИОНОВ

И. СТАЛИН

Г. СТУРУА

А. ХРУЛЕВ

Н. ХРУЩЕВ

М. ШАГАДАЕВ

Н. ШВЕРНИК

М. ШКИРЯТОВ

На XIV пленуме ЦК ВЛКСМ.

Михаил Иванович Калинин вручает делегации Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи правительственные награды — орден комсомолу — орден Ленина.



ОТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ

Центральный Комитет Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодёжи с глубокой скорбью извещает комсомольцев, советскую молодёжь о тяжёлой утрате — о смерти товарища Михаила Ивановича Калинина, выдающегося деятеля коммунистической партии и Советского государства.

Перестало биться пламенное сердце большевика... Умер человек, отдавший всю свою прекрасную жизнь борьбе за великое дело партии Ленина—Сталина, за процветание и счастье трудающихся Советского Союза.

Несмотря на гонения и тюрьмы, аресты и ссылки, которым подвергался товарищ Калинин в дореволюционной России, он всегда оставался стойким и верным большевиком.

Под руководством Ленина и Сталина Михаил Иванович непосредственно участвовал в создании коммунистической партии, в установлении и упрочении советской власти.

27 лет М. И. Калинин самоотверженно трудился на ответственном и почетном посту главы Верховного органа Советского Союза. Государственный деятель ленинско-сталинского типа, товарищ Калинин отдавал все силы и энергию укреплению и возвышению первых в мире социалистического государства рабочих и крестьян.

М. И. Калинин был убеждённым и страстным пропагандистом идей ленинизма. Его

правдивое слово всегда доходило до сокровенных глубин человеческого сердца. В годы Великой Отечественной войны Советского Союза М. И. Калинин, как верный соратник товарища Сталина, воодушевлял наш народ, советскую молодёжь на борьбу против фашизма, за честь и свободу нашей Родины.

Своей преданностью большевистской партии, плодотворной деятельностью, мудростью и простотой, близостью к народу М. И. Калинин заслужил горячую любовь трудающихся.

Для комсомольцев, всей советской молодёжи Михаил Иванович был мудрым наставником, заботливым учителем. Михаил Иванович знал запросы и нужды молодёжи, часто встречался с комсомольским активом, молодыми рабочими, колхозниками, интеллигентами, с учащимися. Он передавал молодёжи свои глубокие знания, богатый опыт великого революционера, воспитывал молодёжь в духе беззаветного служения советской отчизне, делу коммунизма.

Память о Михаиле Ивановиче Калинине, о его неутомимой борьбе за победу коммунизма, о его безграничной любви к своему народу будет вдохновлять всю советскую молодёжь на новые подвиги во имя дальнейшего укрепления нашей великой Родины.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВЛКСМ.

В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Совет Министров СССР предложил всем советским государственным учреждениям вывесить по всей территории СССР 4 и 5 июня 1946 года на своих зданиях траурные флаги по случаю кончины Михаила Ивановича КАЛИНИНА.

В день похорон Михаила Ивановича КАЛИНИНА 5 июня 1946 года предложено приступить начиная с 7 часов вечера до конца похорон, все государственные флаги, поднятые над зданиями Правительства Союза ССР, Правительства союзных республик, над зданиями центральных и местных учреждений и органов Союза ССР и союзных республик, а также над зданиями посольств, миссий, консульств и торговых представительств Союза ССР в иностранных государствах и на судах военного и торгового флота Союза ССР.

Друг советских ребят

Умер Михаил Иванович Калинин, ближайший соратник Ленина и Сталина, большой друг, воспитатель, советчик пионеров и школьников.

Сколько раз со страниц «Пионерской правды» разговаривал Михаил Иванович с советскими ребятами! Сколько мудрости и душевной теплоты было в каждом его слове, обращённом к нашим детям!

Склоняя сегодня головы перед его гробом, пионеры и школьники Советского Союза клянутся: учиться с таким же упорством, с каким всю жизнь учился Михаил Иванович Калинин; быть такими же настойчивыми и неутомимыми в труде, как Михаил Иванович Калинин; быть верными Родине, народу, Сталину, каким до последней минуты своей жизни был Михаил Иванович Калинин!

РЕДАКЦИЯ
«ПИОНЕРСКОЙ ПРАВДЫ».

Информация о заболевании и смерти тov. Калинина Михаила Ивановича

У М. И. Калинина в мае 1944 года была определена злокачественная опухоль толстой кишки.

В июне того же года была произведена операция, после которой состояние здоровья Михаила Ивановича Калинина улучшилось и он продолжал работу почти два года.

С февраля 1946 года силы Михаила Ивановича стали постепенно ослабевать.

31 мая наступило резкое ухудшение в состоянии здоровья и 3^{го} июня в 10 ч 05 мин. последовала смерть.

Вскрытие тела, произведенное академиком Абрикосовым А. И., обнаружило рак нисходящей толстой кишки с глубоким изъязвлением, метастазы рака в печень. Раковая опухоль сдавила сосуды брызжейки и вызвала гангрену толстой кишки и в последующем развитие воспаления брюшины.

ПРОФЕССОРА: Теребинский Н. Н., Очkin A. D., Бакулев A. N., Виноградов B. N., главный врач Кремлевской больницы проф. Соколов C. H. и начальник Лечсанура Кремля Бусалов A. A.

Михаил Иванович Калинин

СТРАНА СКОРБИТ
О ВЕЛИКОЙ УТРАТЕ

ЕГО ЛЮБИЛИ ВСЕ НАРОДЫ

По всей стране проходят траурные митинги, посвящённые великой утрате. Рабочие и учёные, генералы и красноармейцы, колхозники и моряки — весь советский народ клянётся самоотвержённым трудом на благо Родины увековечить память Михаила Ивановича Калинина.

* * *

Глубокую скорбь вызвало в сердцах рабочих Московского завода автотракторного электрооборудования известие о кончине товарища Калинина. В вечерних сменах состоялись траурные митинги.

Револьверница товарищ Орлова сказала:

— Неутомимая деятельность товарища Калинина известна всему советскому народу. Его имя с безграничной любовью произносят и в русских деревнях, и в узбекских нишлаках, и в аулах Кавказа. Нефтяники Баку и металлурги Ленинграда, шахтёры Донбасса и металлурги Урала всегда видели в Михаиле Ивановиче Калинине своего преданного друга и отзывчивого руководителя. Михаил Иванович много сделал для нашей Красной Армии, для укрепления обороноспособности нашей страны. В сиротские годы Отечественной войны, уже будучи больным, он не прекращал своей большой государственной деятельности, отдавая все силы на благо Родины. Поклянёмся же у гроба Михаила Ивановича Калинина продолжать дело, которому он отдал свою светлую жизнь.

Наша гордость

Печальная весть о смерти Михаила Ивановича Калинина быстро облетела цехи московского станкостроительного завода «Красный пролетарий».

9 часов вечера. Огромный корпус механического цеха № 2 заполнили сотни рабочих. Траурный митинг открывает заместитель секретаря парткома товарищ Царев. Он говорит:

— Умер выдающийся деятель Советского государства Михаил Иванович Калинин. Мы, большевики Ленинского района, особенно хорошо знали Михаила Ивановича. Он неоднократно бывал у нас, выступал на районных партийных конференциях, принимал деятельное участие в работе нашей организации. Ленинская районная партийная организация всегда гордилась тем, что членом её является этот замечательный большевик, великий гражданин нашей Родины.



Товарищи Сталин, Ленин и Калинин на VIII съезде РКП(б) в марте 1919 года.

Мудрый учитель

— «У меня не может быть другого желания кроме того, чтобы вы учились хорошо, желания, которое высказывают педагоги, родители, правительство».

Этими словами шесть лет назад Михаил Иванович Калинин начал свою речь на собрании школьников Бауманского района города Москвы.

Товарищ Калинин, любовно, по-отечески заботясь о советских детях, часто напоминал им об их долге, о том, что «учиться, хорошо и отлично — это самое главное патриотическое дело советских ребят».

Каждое обращение Михаила Ивановича к детям проникнуто заботой и любовью, горячим стремлением направить их на хорошую, светлую дорогу, помочь стать стойкими борцами за прекрасное будущее.

Школа — это порог, переступив который ты выходишь в жизнь. С каким багажом за плечами вступишь ты в эту, уже самостоятельную, жизнь, зависит от тебя, от того, как ты учился в школе.

Михаил Иванович с большой любовью говорил о школе:

«Школа выковывает людей нашего будущего, достойную смену старому поколению. Она должна стать для вас вторым родным домом, а борьба за хорошую учёбу — борьбой за честь своей школы».

Михаил Иванович Калинин очень заботился и о том, чтобы дети много читали, чтобы книга была их лучшим другом и помощником в учёбе.

«Повышение культуры — это в первую очередь знание художественной литературы», — говорил М. И. Калинин. — Она больше всего обогащает человека, даёт возможность (я сужу по своему опыту) расти человеку, больше понимать людей».

* * *

С большим уважением Михаил Иванович относился к пионерскому галстуку. Он хотел видеть пионеров настоящими юными ленинцами, называл их радостью и надеждой советского народа, говорил, что «...пионерская организация приобретает совершенно исклю-

чительное значение в деле коммунистического воспитания советских детей».

В день 15-летия пионерской организации Михаил Иванович прислал приветствие пионерам Союза ССР. В этом приветствии он говорил:

«Хорошо быть пионером в Советской стране. Пионерский возраст — это самые лучшие годы в жизни человека. Вас все любят, вы окружены всеобщим вниманием и заботами».

Как родной отец, он внимательно присматривался к вам, — детям Советской страны: какими вы растёте, как относитесь к старшим, друг к другу, как проводите свой досуг, занимаетесь ли спортом.

Спорту Михаил Иванович придавал огромное значение.

«Мы против изнеженности, слабоволия, — говорил он. — Мы стремимся воспитать людей сильных, выносливых, активных в жизни. И потому я считаю, что физкультура должна занять большое место в школе не на словах, а на деле».

У вас, ребята, начинаются летние каникулы. И сейчас очень полезно вам напомнить ещё один мудрый совет Михаила Ивановича Калинина. Он говорил о том, что нужно «целесообразно использовать летние каникулы, в особенности пребывание в пионерских лагерях, где, кроме отдыха, необходимо приобрести навыки к труду, научиться соблюдению лагерного порядка, закалить себя физически, чтобы быть стройными, с крепкой мускулатурой, ребятами».

Михаил Иванович советовал всем ребятам изучать родной край. Он говорил, что воспитание патриотизма начинается с углублённого познания своей Родины. Сейчас тысячи пионерских отрядов отправляются в путешествие по родному краю, чтобы ещё лучше познать красоту и богатства своей любимой Родины.

«Социалистическая Родина — какое это великое слово! — говорил Михаил Иванович. — И нет более возвышенной, более благородной и святой задачи, чем задача служить своей социалистической отчизне, служить не словами, а делами».

СТРАНА СКОРБИТ
О ВЕЛИКОЙ УТРАТЕ

В городе Ленина

Пламенная жизнь и кипучая деятельность великого революционера и строителя социалистического государства Михаила Ивановича Калинина неразрывно связаны с колыбелью proletарской революции — Ленинградом, и весть о его кончине глубоко взволновала трудящихся города Ленина. Искреннюю любовь и глубокое уважение питали они к старому птицерскому рабочему, верному соратнику Ленина и Сталина — товарищу Калинину. Эти чувства они недавно выражали вновь, единодушно избрали своим депутатом в Совет Национальностей Верховного Совета СССР.

Вчера вечером на заводах Ленинграда состоялись траурные митинги.

С глубокой печалью узнали скорбную весть рабочие машиностроительного завода им. Энгельса.

Слесарь Протасий Богданов лично знал М. И. Калинина и, вспоминая, вспоминал на митинге о давних днях.

— Калинин работал токарем здесь в инструментальном цехе, — говорил тов. Богданов. — Он защищал всегда интересы рабочих, и каждый из нас видел в нём своего друга. И в последние годы, уже будучи главой высшего органа Советского государства, он сохранял тесную связь с трудящимися Ленинграда. Не раз Калинин навещал нас, своих старых товарищей, узнавал и помнил каждого из нас и подолгу дружески беседовал.

ПРИМЕР ДЛЯ ВСЕХ НАС

Столица Азербайджана — город Баку с глубокой скорбью узнал о смерти Михаила Ивановича Калинина.

На промыслах, нефтеперегонных и машиностроительных заводах состоялись траурные митинги, посвящённые памяти великого революционера и строителя социалистического государства.

Заведующий шестым промыслом треста «Молотовнефть» тов. Погорев сказал на митинге:

— Тяжелую утрату понёс советский народ. Смерть вырвала из наших рядов одного из самых близких и дорогих всем советским народам выдающегося деятеля нашей партии и Советского государства.

Выступал ли он перед рабочими или колхозниками, говорил ли с молодёжью или интеллигенцией — всегда Михаил Иванович умел сказать о самом важном и нужном для людей, откликаться на самые сокровенные их думы и чувства, умел дать им мудрый совет.

Жизнь Михаила Ивановича была примером для всех нас!

Товарищ М. И. Калинин (слева) во время гражданской войны — в частях Первой Конной армии. Рядом с ним в автомобиле сидит С. М. Будённый

М. И. Калинин в своём родном селе среди односельчан.



Михаил Иванович Калинин

Родной и близкий человек

Письмо

Письмо писали долго. Несколько раз перечитывали, переписывали и, наконец, решили послать. Написали адрес: «Москва. Кремль. Всесоюзному старосте — Михаилу Ивановичу Калинину».

В этом письме пионеры далёкой уральской деревушки Усть-Туи рассказывали о своей жизни, о том, как они организовали отряд.

Через некоторое время от Михаила Ивановича пришёл ответ. Товарищ Калинин писал:

«Дорогие ребята!

С радостью прочёл ваше письмо. Свои задачи вы поняли правильно. Борьба за знания, за науку — долг и первейшая обязанность каждого комсомольца, каждого пионера Советского Союза.

Социализм — это общество науки и культуры. И, чтобы быть достойным членом социалистического общества, надо много и хорошо учиться, надо много знать.

Шлю вам горячий привет и лучшие пожелания.

М. Калинин.

Ребята всем читали это письмо. И твёрдо решили выполнить наказ Михаила Ивановича: хорошо учиться, чтобы много знать!

Задушевная беседа

19 апреля 1934 года в приёмную товарища Калинина пришли необычные посетители: пять мальчиков в красных пионерских галстуках. Это были отличники учёбы, юные друзья музея Революции.

Открылась дверь в кабинет, и ребята увидели Михаила Ивановича Калинина. Они сразу смутились, растирались: с чего же начать?

А Михаил Иванович приветливо приглашал их в свой кабинет:

— Здравствуйте, ребята! Садитесь! Ну, что скажете?

И странно — куда девалась робость! Пионеры почувствовали себя так просто, как дома, как с самым родным и близким человеком.

Завязалась задушевная беседа. Все наперебой рассказывали Михаилу Ивановичу, как они помогают музею, как интересно там работать.

Товарищ Калинин поинтересовался, как ребята распределяют своё время. Он советовал им правильно чередовать занятия и отдых:

— А то, боюсь, загрузите вы свои головы. В маленьких старичков превратитесь. А я старичков, признаюсь, не люблю... Сейчас у вас, ребята, свежие головы. Вы должны сохранить самое лучшее, что есть у человека: здоровье, силу, бодрость, чтобы вы не были

нытиками, чтобы каждый из вас знал, куда девать свою силу. Учиться надо, но нельзя забывать и спорта, занимайтесь физкультурой, закаляйте своё здоровье, гуляйте, бегайте, играйте.

Михаил Иванович вспомнил своё детство:

— Когда мне было 13 лет, я готовился поступать во флот. Я знал, что мне придётся спать на жёстком матраце, и для того, чтобы подготовить себя к этому, я привыкался спать на полу, без подушки. И вот я уже пожилой. Однако стариком себя не чувствую. Не хочу быть стариком. И вам не советую. Правда, я ношу очки — близорукий, но это у меня от тюрьмы. Посадили меня в темную камеру, а будучи в тюрьме, я много читал. Когда вышел из тюрьмы, сразу почувствовал, что зрение испортилось, пришлось очки надевать! Нам нужны здоровые, сильные, отважные и, конечно, знающие люди. Растите героями.

На всю жизнь запомнили пионеры беседу с Михаилом Ивановичем Калининым.

Больше работать над собой

(Письмо М. И. Калинина пионеру Мише Лядовскому)

Это было в 1938 году. Пионер Миша Лядовский из города Баку нарисовал портрет Михаила Ивановича Калинина и отоспал его в Москву.

Скоро Миша получил от товарища Калинина ответное письмо:

«Дорогой Миша!

Я получил твой подарок, который мне понравился. Правда, портрет получился не совсем точный, но не беда. Будешь настойчиво работать и совершенствоваться в рисовании, будет получаться лучше. Поэтому надо больше работать над собой, если ты всерьёз любишь рисование. Кроме того, по-моему, следует переходить от фотографии к живым сюжетам, то есть больше упражняться в рисовании с натурой, а для этого надо глубоко изучать людей и природу вообще. Тогда твои картины могут стать произведениями искусства, если ты при этом овладеешь техникой рисования. Вот мой совет. И когда ты создаешь первое произведение, которое будет являться воспроизведением живой действительности, тогда присыпай мне его посмотреть, чтобы я мог разделить твою радость по поводу этого серьёзного достижения.

Спасибо за подарок.
С приветом
М. Калинин».

— А то, боюсь, загрузите вы свои головы. В маленьких старичков превратитесь. А я старичков, признаюсь, не люблю... Сейчас у вас, ребята, свежие головы. Вы должны сохранить самое лучшее, что есть у человека: здоровье, силу, бодрость, чтобы вы не были

На приеме у Михаила Ивановича

(Рассказ Нины Кураевой, ученицы Сухаревской школы Московской области).

Было это во время войны. Меня позвали в кабинет к директору нашей школы. Прихожу. Тут мне говорят, что передовые люди сельского хозяйства едут на приём к Михаилу Ивановичу Калинину, и школа посыпает меня, потому что у меня больше трудней.

Директор сказал мне это и спрашивал:

— Ты понимаешь, Кураева, куда ты едешь?

А я от радости ничего не могу ответить.

Потом мне прямо не стало проходу от ребят. Подружки говорят:

— Ты не забудь сказать Михаилу Ивановичу, что у нас успеваемость на сто процентов.

Одна маленькая девочка всё меня просила:

— Передай Михаилу Ивановичу от меня личный привет.

Я ответила, что этого не могу обещать. Очень много ребят хотят передать Михаилу Ивановичу личный привет. Столько приветов нет времени Михаилу Ивановичу выслушать. Но от школы привет я передам.

И вот я в Москве. Когда наша делегация шла по двору Кремля, засигнали кремлёвские часы. Ещё торжественнее стало у меня на сердце.

Михаил Иванович сидел у себя в кабинете. Он такой замечательный. Совсем простой.

Михаил Иванович начал с нами беседу. Выступали колхозники и комсомольские секретари от разных областей. А Михаил Иванович задавал им вопросы: как урожай, сколько сдали картофеля, как справились с уборкой?

У меня он спросил:

— Сколько вы заработали трудней?

И когда я ответила, что всего мы, школьники, заработали 36.215 трудней, а в среднем это выходит по 129 трудней на каждого, Михаил Иванович похвалил:

— Хорошо. Очень хорошо!

Потом Михаил Иванович беседовал с нами. Он сказал, что успех сельского хозяйства — это выигрыш значительного сражения в войне.

Я крепко запомнила эти слова.



Михаил Иванович Калинин среди пионеров-артековцев.

ПАМЯТНЫЙ ДЕНЬ

По извилистой дороге наш автобус спускался к морю. Я впервые видела скалы, кипарисы, виноградники. А когда показалось море, мы от восторга захлопали в ладоши.

Какие интересные начались дни! Мы ездили на катерах в героический Севастополь, взбирались на Аю-Даг, купались в море и любовались прибоем.

Но всего больше мне запомнился приезд Михаила Ивановича Калинина.

Мы вышли всем отрядом встречать его. У меня в руках был огромный букет. Мне поручили приветствовать Михаила Ивановича от имени артековцев.

Я написала на бумажке, что должна была говорить. Выучила наизусть, но всё время волновалась: как бы не спутать. А получилось совсем просто. Михаил Иванович ласково поздоровался с нами, а когда я собралась говорить, он обнял меня и спросил: «Как тебя зовут, девочка?». А потом мы ходили с Михаилом Ивановичем по аллеям лагеря, и он расспрашивал, откуда я приехала, сколько мне лет, дружно ли мы живём. И когда я ему сказала, что перешла в третий класс с одними пятёрками, он похвалил меня.

Этот день навсегда сохранится у меня в памяти.

Люда ВАГИНА.

Московская область, Кущевская школа.

Мы не забудем тебя никогда

Твой жизненный путь был прекрасен и длинен,
В трудах и заботах, в мечтах и борьбе.
Процай, Михаил Иваныч Калинин,
Родина славу поёт тебе!

Ты словом душу умел тревожить,
Каждому дать золотой совет.
Никогда не забыть молодёжи
Простых и мудрых твоих бесед.

Долголетний наш староста и председатель,
Лечина спутник, Сталина друг,
Тепло твоего рукопожатья
Запомнили сотни тысяч рук.

Твой жизненный путь прекрасен и длинен,
Душа до смерти была молода.
Процай, Михаил Иваныч Калинин,
Мы не забудем тебя никогда.

Лев ОШАНИН.

Станок, на котором работал М. И. Калинин

На заводе имени М. И. Калинина все рабочие хорошо знают станок № 576. На станке видна надпись, выгравированная на медной дощечке: «Нынешний всесоюзный староста, председатель ЦИК СССР Михаил Иванович Калинин в 1911—12 гг. работал на этом станке шлифовщиком. Уволен с завода за «бунтарское поведение» царской администрацией».

Лучшие стахановцы считают для себя большой честью работать на станке № 576. Долгое время у станка работал Ф. К. Кузьмин, лично знавший Михаила Ивановича Калинина.

Ответственный редактор
В. Г. ГУБАРЕВ.



В селе Верхняя Троица (Кашинский район, Калининская область) в доме, где жил М. И. Калинин, находится музей М. И. Калинина.

